



中国电信 CHINA TELECOM 淄博电信  
网络好才是硬道理!

人物

在淄川区昆仑镇奎三村，提起孙启恺一家，无论是在广场上散步的老人，还是在公园里跳舞的青年，都会竖起大拇指。孙启恺，一个普普通通的76岁老人，已经照顾了伯母44年，无怨无悔。

淄川76岁老人照顾伯母近半世纪

# “她就是我亲娘”

文/本报见习记者 樊伟宏 片/本报见习记者 王鑫



大图：孙启恺每天都要给伯母洗脚。

小图：孙启恺喂伯母吃饭。



伯母似亲娘——

## “我得照顾她一辈子”

沿着曲折的乡村小路，在村民的带领下，记者来到孙启恺家中，一个30平方米的小院、一座一人多高的小屋呈现在眼前。孙启恺告诉记者，这座小屋已经有75年的历史了，虽然不大，但过去却曾住了他们一家13口人。

孙启恺今年已经76岁了，他说，他的伯母嫁到孙家时，生活过得极为艰难，后来生活慢慢好起来，他的父亲和其伯父的感情非常好，所以一直没分家。孙启

恺回忆，那时候家里一共13口人，都住在一个院里，虽然很拥挤，吃穿都不好，但过得依然很幸福。

上世纪六十年代，孙启恺的父母、伯父先后离世，其堂姐远嫁他乡，六个儿女也外出工作，家里只剩下孙启恺夫妇和其伯母三人。“现在我伯母都100岁了，孩子们都忙，根本回不了几次家，我姐又嫁人了，所以我伯母就像我亲妈一样，我得照顾她一辈子。”

蜂蜜、小糖罐——

## “能满足的尽量满足”

孙启恺说，别看他伯母已经100岁了，但是身体很好。每天早上很早，孙启恺便开始忙碌起来，给伯母做饭，再喂她吃饭。他说，现在伯母一天能吃四顿饭，上午8点喂一次，10点一次，下午2点一次，6点一次，很有规律。

孙启恺告诉记者，平时要顺着老人的心愿，老人有什么要求，能满足的就尽量满足。“我伯母喜欢喝蜂蜜、吃糖，我和老伴就经常给她买蜂蜜喝，我们没多大事，能做到的也

只有这些。”记者看到，在孙启恺伯母的手中一直紧紧攥着一个小塑料瓶，里面放满了冰糖。这是孙启恺特意买给她的，让她什么时候想吃就吃。

几位村民告诉记者，孙启恺的伯母虽然年纪大，但常常出门和街坊邻里们聊天，她逢人便夸她的侄子，给她洗衣做饭，端屎倒尿，衣服旧了马上给她买新的，生病了赶紧寻医问药。村民们对孙家老太太有这么个比亲儿子还孝顺的侄子很是羡慕。

孝心成习惯——

## “要照顾到不能动了”

孙启恺向记者讲述了这样一件事，今年春节，他伯母想去自己好久不见的女儿家过个年，孙启恺同意了，但是没过几天，伯母的女儿就打来电话，说伯母不小心从床上摔下，不能动了。孙启恺一听说了急，立马把伯母接了回来，去医院检查，这一摔，伯母再也不能站起来，只能终日躺在床上。

为了照顾老人，孙启恺特意做了张躺椅，晚上就睡在伯母身边。当记者问到他

的身体能否适应时，孙启恺说，我和老伴都已经是接近80岁的人了，身体就算受不了，咬咬牙也得撑下去。现在儿女忙，回来的时间少，我和老伴晚上就轮班看着伯母。我现在老了，前阵子因突发性失智刚住了八个月的院，老伴也因为心脏病住了一段时间院，但是就算是这样，我也得好好照顾伯母。我会照顾伯母到我不能动的那一天，因为，对我来说，她就是我的亲娘！”

# 上汽大通V80强势登陆淄博

7月21日，上汽MAXUS大通V80新产品发布会，在张店区山泉路212号上汽大通淄博东联4S店隆重举行。

上汽大通V80的上市标志着上汽集团首款商用车“大通V80”正式登陆淄博，上汽大通淄博东联4S店作为鲁中地区唯一认证4S店正式进入试运营中。

MAXUS大通是上海汽车以全球视野，顺势而为，主动出击，整合欧洲高水准商用车资源，全面收购英国商用车公司技术平台及MAXUS品牌知识产权，将MAXUS

品牌引入中国并冠以“大通”之名，并以国际基准创新打造，为商用MPV树立新标杆。

技术、经济、安全是上汽大通的三大优势。上汽大通采用FF前置前驱，BFI全承载式双移门车身，欧四排放标准，欧洲商用车安全标准设计，配备安全气囊，ABS+EBD+BAS+TPMS等先进技术，引进意大利VM Motori公司的2.5L柴油最新机型，并配备现代5MT变速器动力组合，使整车运营成本更经济，乘坐更安全，更

舒适。座位数有4—16座，分为尊杰版、商杰版、运杰版和专业改装车。主要用于移动商务办公、企业通勤旅游、商务接待、校车等，兼具城市物流和特殊行业专用用途车。

MAXUS大通整车2年或5万公里、动力总成3年或8万公里的保修承诺，让您在日后用车中安全畅通，无后顾之忧。

欢迎广大朋友到店赏车试驾。  
(王栋)

# 科学护车 避免错误保养法

车主都希望自己的爱车能够开得长久，尽量减少维修的费用。要做到这一点，必须学会科学地养护爱车。看看以下几种错误养护法，有则改之，无则加勉！

烈日下洗车——伤车漆。很多私家车车主喜欢在烈日下洗车，认为这样洗后很快能将车身上的水晒干。实则错矣，在烈日下洗车，水滴所形成的凸透镜效果会使车漆的最上层产生局部高温现象，时间久了，车漆便会失去光泽。若在此时打蜡，也容易造成车身色泽不均匀。所以，洗车打蜡最好在有遮蔽的条件下进行，如果无法保证，最好选在阴天或晴天的早晨、傍晚时分进行。

洗车像洗澡——害空调。夏季气温升高，灰尘加大，车身容易脏，车主洗车的频率也开始上升，很多车主在洗车时也希望像给自己洗澡一样把爱车洗得干净彻底。但要注意的是，一定要保持汽车空调外表的干爽，如果汽车空调不小心被弄湿，会影响到汽车空调的寿命。

机油太多——出故障。当发动机机油底壳中的机油不足时，轴承与轴颈等摩擦会因机油的量少而润滑不良，加剧磨损程度，甚至引发烧瓦轴事故。但是，如果机油太多，发动机在工作时，曲轴柄、连杆大端会产生剧烈搅动，不仅会增加发动机内部功率损失，还会使溅到缸壁上的

机油增多，产生烧排机油故障。因此，发动机机油底壳中的机油应控制在机油尺的上、下刻线之间。

进口轮胎——不适用。有车主买轮胎特别喜欢强调进口。国外推的新款轮胎对国内的用户来说有一个致命的缺陷就是不适用。欧洲路况与国内路况有很大不同，适合欧洲路况的轮胎在国内就难有上佳表现，特别是胎侧的抗冲击力显然会水土不服，胎侧起包在所难免。一些国外品牌的轮胎在国内合资生产后，都根据国内的道路状况，在轮胎侧面增加一层帘子布，从而大大增强胎侧的抗冲击力，合资生产的轮胎从性能上讲，完全能够替代进口货。



# 爱车损伤轻松治 妙招还您辆“新车”

## 褪色

**病症：**污染物是造成车漆褪色、变色的主要原因。褪色与氧化不同，氧化时车漆发乌、发白，而褪色时，车漆出现不均匀的色差。金属漆褪色是由于有污染的尘埃、雨水中的酸、碱物腐蚀所引起的。

**预防：**要注意日常护理，勤洗车可以减轻褪色病，轻微的褪色病可以通过打蜡来治理。

**处理：**治理时一般要使用有色蜡，又称彩蜡。这类蜡品主要作用是增色，可使车漆更加艳丽。具体的操作方法同其它常见的上光蜡无多大差别，护理后一般可保持一个月的时间。中度褪色可用研磨治理，严重时必须重新喷漆。

## 浅划痕

**病症：**由于使用中的摩擦及日常护理不当，久而久之，车漆表面会出现轻微划痕，但并未露出底漆，这种划痕在阳光下很明显。

**预防：**洗车时尽量先洗掉泥沙和灰尘，要用专业的清洁软布擦干，或用专业的刮水板，而且不要太用力。

**处理：**对于浅划痕，车主自己可用抛光型蜡处理。如果严重的话，就必须交给专业人员来处理，经过美容店研磨、抛光、车漆还原等一系列精心的处理，漆面依然会光亮如新。

## 漆面氧化

**病症：**汽车在太阳紫外线的照射下，时间长了会使漆面的成分过分分散失，漆面的亮度大大降低，而且由于车漆成分中含有金属等，这些物质决定了车漆易氧化。于是，漆面会慢慢发白，形成氧化层，缩短车漆的寿命。

**预防：**打蜡是预防漆面氧化的最好办法。因为蜡起到了密封的作用，在车漆表面形成保护膜，抑制外界有害成分对车漆的氧化作用。打蜡也要分季节，夏天要用防紫外线的蜡。

**处理：**漆面氧化可以通过研磨抛光来处理。经过研磨抛光，除去漆面氧化层，可以让车辆重新容光焕发，光泽暂时又恢复到新车时的状态。同时，也可进行封釉和镀膜。封釉可以增加车漆的密封度，而且抗高温耐紫外线。镀膜是将车漆保护膜贴覆在车身表面，起到隔

## 龟裂

**病症：**如果平时不对漆面做一些必要的护理，金属漆可能产生一种非常细微的裂痕，它会不断地渗透车漆，直至“击穿”整个色漆层，这种现象叫“龟裂”。一般发生在金属漆上。龟裂的初期肉眼很难发现，当肉眼能觉察到时已经比较严重。

**预防：**经常打蜡可减少龟裂产生。

**处理：**只能彻底去漆研磨至金属表面，再重新涂装。